

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

<b>Előfizetés</b>	egész évre - - - 12 korona.	Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.	Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula Vidék Lapok Központi Hirdetési Osztályában Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.
	fél évre - - - 6 "		
	negyed évre - - 3 "		
	Egyes szám ára 12 fillér.		
		Hirdetés ára <input type="checkbox"/> centiméterenként 6 fill. Főbbizéri hirdetés árkedvezményben részesül. Nyilttér sora 40 fillér.	

## Várakozás.

Az új miniszterelnök alig két napi tárgyalás után megalakította a kormányt s a jövő héten be fog mutatkozni a képviselőházban.

Általános jó indulatu várakozással nézik az új kormányelnök előkészületeit. A pártok az új kormány programját várják, hogy a jövő magatartásuk felett határozzanak és nyilatkozzanak. A nemzet nagy tömege, mely első sorban nem a politizálásból akar élni, a válság mielőlt gyorsabb és kedvezőbb megoldása után, a folytonos és céltalan izgalom helyett a béke és a munka után vágyakozik.

Biztató jelnek tartják gr. Tisza István állásfoglalását. Ő ugyanis, a ki megelőzőleg bizonyosan alaposan tájékozódott az új kormány tervei felől, azt mondta, hogy egész erejével, tehát pártjával is, a kormány mellé csatlakozik. S valószínűleg ez az állásfoglalás lesz döntő körülmény a politikai válságban. Tiszának ugyan a képviselőházban nincsen pártja; de mégis őt várta, az ő fellépését óhajtotta a nemzet színe-java már rég ideje. Az ő nagy képességeitől reméli az összekuszált helyzet kibonyolítását; az ő államférfiu nagy tekintélyétől várja, hogy a n. var kormánynak megint lesz tekintélye a nemzet előtt s a nemzet ellenségei előtt egyaránt.

A pártok és politikusok belefáradtak a sok cselszövés, meddő próbalkozás, megtévesztés, népámtítás csunya játékába.

Hogy Tisza nevét most akkora tekintély és népszerűség veszi körül, a milyen az atyjáé óta még csak Szilágyi Dezsőt vette körül: ez bizonyítja legjobban hogy a nemzet nagy része milyen erős vágyat érez azon államférfiu tulajdonságok után, melyek az ő egyéniségét jellemzik: az öntudatos nemzeti politika, az egyenesség és határozottság után.

Arról is megvagyunk győződve, hogy ha Tisza pártfogását megígérte, akkor az új kormány értékes programot hoz magával. Hiszen emlékezünk rá, Tisza a kilenczes bizottság katonai programjában, a honvédtüzérségben, a Rakóczi hamvak hazahozatalában sokkal több sikert hozott, mint a mennyit a koalíció pártjai csak kérni is mertek. Tisza még többet is tett: megígérte a magyar ezrednyelvet, a kötelező magyar népoktatást; de akkor semmi sem kellett az egyesült pártoknak a nemzet részére, csak a maguk részére a szabadelvű-párt bukása és helyébe az ők kormányra jutása, pusztán a hatalom.

Nagy számedás előtt fognak a pártok állani. El kell határozniok, hogy a nemzet érdekét, nem pedig a párt érdekét akarják szolgálni. Minden hazafias pártnak a szerint kell megítélni az új kormány programját,

hogy a nemzeti politika terén valóban hoz-e igazán értékes fejlődést. És ha hoz: úgy kell tenni, mint Tisza István; melleje kell tömörülni, hogy valahára ennek a szencsetlen országnak forumáról eltűnjék az oktalan időt és pénzt fecserlő politikai dilettantizmus.

Lesznek bizonyára sokan, a kik most egyszerre ismét felfedezik a szegre aggatott elveiket, s olyan követelésekkel állanak elő, melyeket mikor Bécs felé nyujtogatták kínálkozó kezeiket, még hangoztatni sem jutott eszükbe.

Mivel számításaik nem sikerültek, ismét felszedik majd a színházi jelmezüket és a nemzeti hősök már ismeretes szerepében fogják magukat a publikumnak mutogatni. Csakhogy ez a publikum látta már őket jelmez nélkül is. Ismeri őket.

## Szemle.

Az alkotmánypárt soraiban nagy feltűnést keltett Andrássy Gyula gr. megjegyzése, melyet a Nemzeti Kaszinóban tett. A megjegyzés a következőképen hangzik: *„Belátom, hogy Tiszával szemben tévedtem. Sajnálom, hogy ellene foglaltam állást. Nem volt igazam s most követni fogom.”*

A két függetlenségi párt egyesüléséről hoznak a budapesti lapok értesítést. Hír szerint a néppárt is hozzájuk fog csatlakozni. Polonyi Géza volt a közvetítő. A három párt között — állítólag — egyértelmű megállapodás jött létre arra nézve, hogy Héderváry kormánya s ezzel kapcsolatban a régi szabadelvűpárt (vagy talán a szabadelvűség) reaktíválása ellen szövethetnek s ellene harczra készen állanak.

## Képviseleti közgyűlés.

Nagyenyed város képviselő-testülete folyó hó 15-dikén közgyűlést tartott Sándor Jenő tanácsos elnöklete alatt. A gyűlés főbb tárgyai a következők voltak:

Alsó-Fehér vármegye törvényhatósága Nagyenyed város költségvetését tárgyalván s az 1886. évi XXII. t.-cikk 126. §. alapján felülvizsgálván, attól a jóváhagyást megtagadta s utasította a város képviselőtestületét, hogy a beadott felebbezésnek figyelembe vétele mellett újból állapítsa meg az 1910. évi költségvetést; a fa-kompetenzia és földnyilak ügyében, tekintettel a város változott anyagi körülményeire, a költségvetéstől függetlenül határozzon. Amennyiben pedig az ujonnan összeállított költségvetésbe a sérelmezett tétel ismét bevetetnék, azt

kellő és megfelelő okmányokkal igazolja és támogassa. A képviselő utasította a tanácsot, hogy a vármegyei határozatnak és indokainak figyelembevétele mellett készítsen új költségelőrányszati tervezetet. Reméljük, hogy a városi tanács olyan tervet fog készíteni, mely szerint a törzspolgárok régi jogaikban sérelmet szenvedni nem fognak.

Dr. Varró László polgármester betegségére hivatkozva, három havi szabadságidőt kért, mit a közgyűlés készséggel megadott.

A közigazgatási és jogügy bizottság az 1910. évre ekképen alakított össze: Elnök: Folyovits Sándor, jegyző: dr. Müller Zoltán, tagok: dr. Asztalos Kálmán, Balogh Ferencz, Bakó Károly, dr. Garda Kálmán, Katona Lajos, dr. Müller Jenő, Jovián Jenő, Sándor Jenő, Szász József, Szöcs Sándor, dr. Varró László, Váró Ferencz, Lázár István, Zeyk Dániel, Török Bertalan, dr. Lengyel György, dr. Dobozy Vilmos, Incze Miklós.

A számvevő bizottság: elnök Bartha Zsigmond, jegyző Tóbiás Jenő, tagok: Bálint János, Dombrovski Albert, Papp János, Szekely Ödön, Szilágyi Farkas, dr. Winkler Albert, Zajzon János, Nagy Lajos, Szöcs Sándor, Fogarasi Béla, Fesztinger Dávid, Jancsó Sándor, dr. Bocz József, Lingner György.

A közigazdasági bizottság: elnök: Dezső Zsigmond, jegyző Belházi Gyula, tagok: Bartha Zsigmond, Balla István, dr. Farnos Árpád, Dezső Dénes, Dán József, dr. Farnos Dezső, Gábré Árpád, id. Gerendi Gusztáv, Incze István, Jakab Károly, Király Béla, Matyás Lajos, Sándor Miklós, Sándor János, Szeidl József, Szöllösi Ferencz, Spangeuberg Gyula, Telegdi István, dr. Winkler Albert, Winkler János, Richárd Mihály, id. Gréf János, Király Albert, Rada György, Harmath Miklós, Sándor József, Hegyi János, Katona Lajos, Rethy Károly, Dombrovsky Károly, Zajzon János, dr. Nagy Albert, Lingner György, dr. Matyás Mihály.

Az egészségügyi bizottság: hivatalból dr. Winkler Albert, Ráfáel Oszkár, dr. Odor Béla, Szilágyi Farkas, Jancsó Sándor, Rada György, Maior János, Weinrich Frigyes, Balogh Ferencz, Incze Miklós, Bedő Dénes, Köver János, Kádár János, Kárpáti Sándorné, Molnár Károly, Fejes Áron, Pap Aurél, r. k. elemi iskola tanítója, dr. Bocz József, dr. Farkas Árpád, dr. Matyás Mihály, dr. Reich Béla, dr. Fülöp Ferencz.

Jelentés tétellett több városi ingatlanok bérbeadásáról, melyekhez a képviselő hozzájárult; néhány fontos ügyben szükséges névszerinti szavazás, a tagok kellő számának hiánya miatt f. é. febr. hó 19-re halasztott.

## Farsangi naptár.

Jan. 16-án a ref. egyházi iparos dalárda Álarozos bálja.

Jan. 22-én a Nagenyedi Iparos Önképzőkör táncmulatsága.

## Vegetes hírek.

Előfizetőinket kérjük, hogy előfizetéseiket mielőbb legyenek szívesek megújítani, nehogy lapunk szétküldése akadályt szenvedjen.

## A „Közérdek” előfizetési ára:

Egész évre . . . . . 12 korona.  
Fél évre . . . . . 6 „  
Negyedévre . . . . . 3 „

— **Dr. Varró László polgármester**, mint részvétel érte-ülünk, kedvezőtlen egészségi állapota miatt három havi szabadságot kért, melyet sanatoriumban fog tölteni. Szívől óhajtuk, hogy köztisztviselőben álló derek polgármesterünk egészségét mielőbb visszanyerje s egész értékes egyéniségét újból a városi közügyek vezetésére fordíthassa.

— **Az ismeretterjesztő előadások** sorozatában a második ciklus f. hó 13-án vette kezdetét Varró Ferenc nyug. tanár előadásával. A finnekéről, erről a velünk fajlag, sőt sorsban is sok tekintetben rokon népről csevegett szellemesen és minden figyelmet lekötő előadásban. Beszelt a történetükről, kulturájukról, szokásaikról, irodalmukról; s minden egyes jelentékenyebb momentumot költészetük egy-egy szép példájával illusztrált. Himnuszukat bájos hangon énekelte Máté Erzsike Weirich Margit zongorakísérete mellett. — A jövő alkalommal Habekost Alajos kir. kulturmérnök tart humoros előadást „a matematika köreiből”.

— **A Bolyaiak szobra.** Marosvásárhelyről országos mozgalom indul ki, hogy az ottani ref. kollegium világhírű tanáranak: Bolyai Farkasnak és fiának: Jánosnak közös szobrot emeljenek. A kollegiumot Bolyai kollegiumnak nevezik el.

— **Kaszinó-est.** A nagyenyedi Kaszinóban f. hó 12-én esti 9 órától tartották az első társas összejövetelt. A kaszinó helyiségei egészen megteltek társalgó, billiárdozó és kártyázó közönséggel. Majd cigányzene szó- rakoztatta a thea mellett családias jó hangulatban csevegő szép társaságot. A következő kaszinó-est f. hó 19-dikén lesz.

— **Uj iskola.** Marosujvárt új állami elemi népiskolát építenek. Az erre vonatkozó építési versenytárgyalást is megtartották a múlt napokban. Az eddigi helyiség egyáltalán nem felelt meg egy rendes iskola helyiségének.

— **Hordóhitelesítés.** Az 1907. évi V. t. cz. és az 1054—1909. ker. miniszteri rendelet értelmében a hordóhitelesítési hivatal működése 1910. január 1-én megszűnt volna. A kereskedelmi miniszternek 96494—1909. számú rendelete alapján azonban a hordóhitelesítés 1910. június hó 30-áig még akadálytalanul végezhető.

— **Japán fegyverkezik.** Minden hivatalos czáfolat ellenére bizonyos, hogy Japán nagy erővel fegyverkezik. A mozgósítások Korbiuban és Vladivosztokban oly feltűnőek, hogy a háborút küszöbön állónak lehet tekinteni.

— **Népesedési mozgalom.** 1909. november hóban a Magyarbirodalomban 57,018 gyermek született, a halálozások száma 54,201, a természetes szaporodás 10,007 lélek. — Ugyanebben a hónapban 11,043 útlevelet váltottak és pedig 9222 érfi, 5939 nő vándorolt ki az országból.

— **Utonállás.** Molnár Ádám marosujvári mészáros a marosveresmarti határban este a nagy sötétben két alak utjában feltartóztatta. Molnár látva, hogy megakarják támadni, előbb lovára azután támadóra csapva korbácsával menekülni igyekezett. A mészáros utonállók azonban utána iramodtak és felkapaszkodtak szekerére, ahol Molnár és a két marczona alak között heves dulakodás támadt. Végre Molnár valahogyan támadóit lelökte szekeréről, s revolveréből néhány lövést irányított felejük s így azok elmaradtak. A támadásról Molnár jelentést tett a csendőrségnek.

— **Vesztett eb.** Egy veszett kutya a csesztői határban két miklóslaki embert megmar. Ezután Marosujvárt Csécs András kereskedőségét marta meg. A veszett állatot sikerült még mielőtt nagyobb veszedelmet okozott volna lebunkózni. A megmar embereket felszállították a Pasteur-in-tézetbe.

— **Erdélyi telepítések.** A ki olvasgatni szokta a hazai oláh lapokat, hamar tisztába jöhet azzal, hogy csak rossz megfigyelés, a történelem nem ismerése és téves általánosítás eredménye az a szállítás, hogy a magyar oláhosodik Erdélyben. A Tribuna 1909. évfolyamában ki van mutatva, hogy a vegetes vidékeken: Maros-Tordában, a két Küküllőben, Hunyadban a magyar elemmel szemben esett az oláhság arányszáma, egyebütt, így vármegyénkben is, sztaguál. Például Marosvásárhely környékén, a hol lelegelelenebb a két faj érintkezése, 1880. óta 136 százaléka az oláhok vesztesége, Kisküküllőben a cigányok hozzászámításával látszólag nőtt ugyan, de a valóságban őket leszámítva ugyancsak husz év alatt 140 százaléka a veszteség. Az érintkezési pontok, a városok és hányavidekek rohamosan magyarosodnak nemcsak magyar beköltözéssel, mint Hunyadban, hol a régen tiszta oláh szili járás ma magyar abszolút többségű, hanem beolvasszással is. A székely faluk népösszege rajokban tudó le a folyamvölgyeken s egészséges telepítési politikával az összefüggő oláh nyelvmedenczet rövidesen meg lehetne osztani közbeekelt magyar teleplanczolatokkal. A Maros, a Küküllő és Szamos mentén, a hol régi magyar középirtokok vannak, meg is kezdődött a munka s mivel e folyamvölgyeken vasuti vonalak futnak végig, az új telepek jövőjét nem kell féltetni; egy fontos folyamvölgyet azonban, melynek szintén vasuti vonala van, kihagytak a számításból: ez az Olt völgye. Szebenmegye keleti szomszédja Fogarasmegye, mely délkeleti csucsát kivéve, az Olt széles völgyén s az ezt határoló hegyek alján terül el egész hosszában. Magyar község Fogaras kivételével nincs több a megyében, sem magyar nagy birtok, de kincstári birtok nyulik végig (a régi Apaffy és Bornemissza) husz község határában. A kincstár székely cselédséget tart oltmenti telepén. A székelységnek már megvan a nyelvi hatása, mindenütt meglehetősen számú idegen anyanyelvű tud már magyarul, míg a havasi községekben hiába vannak iskolák, nehöl egyetlen lélek sem beszéli az állam nyelvét. A telepítésre tehát a legkedvezőbb hely ez: nagy állami birtoktestek, közlekedési vonal; országut, folyam és vasut mentén fekszenek, természetes és földrajzi középpontjuk a magyar Fogaras város, a régi lakosság szokva van a magyar szóhoz, részben beszéli is, az Olt tulsó oldalán magyar faluk vannak Nagyküküllőmegyében, melyekkel így is állandó az érintkezés, minthogy azoknak is Fogaras a piacuk, s végül így Nagyszeben is magyar hátteret kaphatna lassankint.

— **Egger mellpasztillái** gyorsan és biztosan hatnak köhögésnél, rekedtségnél és eynyalkasodásnál, felülmulhatatlanok a torok és legzési szervek működési zavarainál, a gyomrot nem rontják és kitűnő ízűek. Kaphatók minden gyógyszerárban és drogériában. Doboza 1 korona és 2 korona. Próbadoz 50 fillér. Főraktár Nádor gyógyszer-tár, Budapest, VI., Váci-körut 17.

— **A zeneplac szenczácója** a „Zenélő Magyarország”-nak ép most megjelent 398-ik füzeté. Minden zenebarát előfizet a „Zenélő Magyarország” zongora és hegedű zeneműfolyóiratra. Munkatársai a legnevesebb hazai és külföldi zeneszerzők. Minden évfolyam 240—240 zeneoldalon, 200—200 kor. béli árt képv. se hangjegy anyagot ad előfizetőinek a modern házi zene minden szolidabb válfajából, mint magyar nóták — operák, operettek, dalok, vígialok, műialok és szalondarabok, indulók, keringők, tánczok, cabaretszámok, hegedű darabok legszebb és legdivatosabb újonságait. A legjobb zeneműjónságok legtöbbje először a „Zenélő Magyarország”-ban lát napvilágot. A most meginduló XVII-ik évfolyam első (illetve a 398-ik) számának érdekes tartalma I. Bodrogi Zsigmond „Szegény cigány élete” és Lengyel Miska „Szomorú az élet magunkba” szép, hangulatos magyar dalok. II. Venrich P. „A szivárvány” legújabb indiai intermezzót. III. Nevin E. világhírű „Rözsafüzér” című dala, magyar szöveggel. IV. Greizinger Iván hírneves hegedű átirataiból 3 számot, u. m. I. Tudom hogy visszahívsz még engemet, 2. Schubert F. A vadróza, 3. Donizetti, Lammermoori Lucia ez, opera részletét magán hegedűre. Előfizetési ára a magyar családok zongoráján nélkülözhetetlen, oktató szórakoztató „Zenélő Magyarország”-nak: egész évre, 24 füzetre (240 zeneoldala) 6 korona. Előfizetheti a „Zenélő Magyarország” (Klöcker Ede) zeneműkiadóhivatalában, Budapest, VIII. Józsefkörut 11. ahonnan mutatványfüzetet minden érdeklődőnek küldenek.

**A ricinusolaj használata folyton csökken**, mert a világ legkiválóbb orvosai ezen sűrű, utálatot keltő, ragadós olaj helyett a természetes **Ferencz József-keserűvizet** rendelik. — A „Ferencz József”-keserűviz minden világrészben bevált páratlan hatását semmi sem bizonyítja jobban, mint azon tény, hogy a kórházakban majdnem kizárólag használják mindazon esetekben, a mikor a betegnek gyors, biztos és feltétlenül kíméletes hatású hashajtóra van szükségük.

— **A Jó Pajtás** az én legkedvesebb pajtásom, mondja sok ezer gyermek. Valóban a legkiválóbb írók mintegy versenyre keltek, hogy a gyermekek szívét, lelét gyönyörködtessék, megtermékenyítsék. A most megjelent számba Mikszáth Kálmán, Rákosi Viktor, Endrődi Sándor, Sebők Zsigmond, Benedek Elek, Radó Antal, Kálnoki Bedő Béla és Schöpfung Aladár irtak regényt, elbessélést, mesét, verset s mindenféle trefás apróságot s kiváló művészek díszítették pompás illusztrációkkal. A Jó Pajtás külső kiállítás is méltó a gazdag tartalomhoz: díszes a Franklin-nyomda előkelő ízlését. Melegen ajánljuk a szülők és tanítók figyelmébe ez újágot, melyben apró emberek és serdülő ifjak, leányok is megtalálják a maguk olvasni valóját. A Jó Pajtás előfizetési ára egész évre 10 korona, fél-évre 5 korona, negyedévre 2 kor. 50 fillér. Kijáda a Franklin-társulat (Budapest, Egyetem-utca 4) s kívánatra ingyen küld mutatványszámot.

Felelős szerkesztő:  
Dr. MÜLLER JENŐ

## Üvegéből táplált

gyermekek, rózsás és teli arczuakká, erősekké és életvidámakká válnak, ha

**SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ-t** adnak nekik.

## A Scott-féle Emulsió-ban

levő tiszta és könnyen emészthető táplálék gyorsan jóvá teszi a táplálkozásnak akármely fogyatkozását.

**A SCOTT-féle EMULSIÓ-t** nagyon szeretik krémszerű ízéért. Kitűnő bármilyen okból eredő erőhanyatlás és gyengeség ellen.

**A SCOTT-féle EMULSIÓ** a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Több  
tartós

a Nag

= A

Eladó

Toro

számu

1 elősz

konyha

a tulajd

az intéz

lettel m

1.

sére két

2.

3.

állapítás

4.

vények

5.

javaslat.

14.

előzőleg 3

A

letébe.

Vag

Sor- szám
1
2
3
4
5

**Több pénze akkor lesz,**  
ha nélkülözhetetlen, olcsó és] tartós szőttésárukat  
csak  
**a Nagyenyedi Szövőgyárból**  
vesz.  
Arjegyzék ingyen küldetik.

**Eladó vagy bérbeadó!**

Toronyi Gyula Bethlen-utca 36. számú házasság telke, mely áll 4 szoba, 1 előszoba, 1 fürdőszoba, 2 veranda, konyha és pinczéből. Tudakozódni lehet a tulajdonosnál.  
13 1-2 v

**Oh jaj!** Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásuak

**Éljen!**

**Egger mellpasztillái,**  
az étvágyat nem rontják s kitünő ízűek.  
**Doboza 1 kor. és 2 korona.**  
**Próba doboz 50 fillér.**

Fő- és szétküldési raktár:  
**„Nádor“ gyógyszertár**  
**Budapest, VI., Váci-körút 17.**

Egger mellpasztillája csakhamar meggyógyított.  
239 17-26

Megfojt ez az átkozott köhögés.  
Nagyenyeden kapható: Kovács József örökösei Bethlen Gábor gyógyszertárában, Dr. Odor Béla Arany csillag gyógyszertárában.

**M e g h i v ó.**

**A Tövisi Takarékpénztár Részvénytársaság III. évi rendes közgyűlését**

az intézet helyiségében **1910. évi január hó 30-án délelőtt 10 órakor** tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívottnak.

**T a r g y s o r o z a t:**

- Részvényesek számbavétele és a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése
  - Az igazgatóság jelntése.
  - Mérleg, nyereség-veszteség számla előterjesztése és megállapítása.
  - Felügyelő bizottság jentése és javaslattétel a felmentvények megadása iránt.
  - A nyereség és jótékonycélu adományok felosztása iránti javaslat.
  - Javaslat tétel az alapszabályok 22 §-ának módosítása iránt.
  - Javaslat tétel az alapszabályok 33 §-ának módosítása iránt.
  - A kilépő 7 igazgatósági tag választása.
  - A kilépő 4 felügyelő bizottsági tag helyébe 3 felügyelő bizottsági tag választása.
  - Indítványok, melyek kellő időben lettek benyújtva és előkészítve.
14. §. A közgyűlésem csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlést megelőző év utolsó napjáig nevére átíratott s ki a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal részvényeit a még le nem járt szelvényekkel együtt a társaság pénztáránál letette.  
A részvények a társaság pénztáránál Tövisen, a Gyulafehérvári Takarékpénztárnál Gyulafehérváron, a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztárnál Nagyenyeden helyezhetők letétbe.

Vagyon.

**Mérleg-számla.**

Teher.

Sor-szám		Korona	fill.	Sor-szám		Korona	fill.
1	Pénztári készlet; készpénz 23470 kor 45 fill. Osztótrák Magy. Bank giró 600 „ — „ M. Kir. Postatakarékpénztár 277 „ 05 „	24347	50	1	Részvénytőke	100000	
2	Váltó tárcza*	584586	95	2	Tartalékalap*	7436	
3	Jelzálogos kölcsönök	19456	—	3	Betétek	196825	43
4	Adóssok	578	16	4	Visszleszámitolt váltók	303485	16
5	Berendezések	1902	70	5	Hitelezők	407	64
				6	Fel nem vett osztalék	39	
				7	Jótékonycélu alap	109	
				8	Átmeneti kamatok	5240	73
				9	Leírás a berendezésből	190	30
				10	Áthozott nyereség múlt évről 186 k. 30 f. Ez évi nyereség 16951 k. 75 f.	17138	05
		630871	31			630871	31

\*) Ebből jelzálogilag fedezve 204,660 kor.

\*) Folyó évi javadalmazással 12000 korona.

Kelt Tövisen, 1909. évi december hó 31-én.

14 1-1 Löwe Dezső s. k. ig. előadó, könyvvezető.  
Dr. Müller Jenő s. k. elnök.  
Csató Ferencz s. k.  
Fried Dávid s. k.  
Kaufmann Gyula s. k.  
Molnár Gyula s. k.  
Salamon Ignác s. k.  
Szigeti Béla s. k.

**Az igazgatóság.**  
Szász József s. k. alelnök.  
Fried Lipót s. k.  
Balán Gergely s. k. pénztárnok.  
Lövy Salamon s. k. igazgató.  
Dr. Müller Zoltán s. k.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő bizottság:  
Asztalos Sándor s. k. elnök.

**Villamosvilágítási berendezéseket gyorsan, jól és olcsón készít**  
**WINKLER JÁNOS** szaküzlete Nagyenyed, Főtér 5. szám.

Ugyanott hétről hétre kiegészített választék szalon, ebédlő, irodai, hálószoba, konyha, műhely, pincze stb. lámpákban.  
Zsinórfüggők 4 kor 70 fill., húzók 7 kor. 50 fill., mennyezeti lámpák 6 kor., ámpolnák 11 kor., szalonszillárak 29 kor., ebédlőszillárak 33 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szénszálas izzólámpák.

**KUNSCH ANTAL**  
épület- és butorasztalos

**NAGYENYED,**  
Rózsa-utca  
a vármegyeházzal szemben.

Elvállal mindennemű épület munkákat, készíti és raktáron tart nagy választékban saját műhelyében készült teljes lakásberendezéseket, minden stílusban, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben saját vagy adott tervek szerint. Nagy választék hajlított fabutorokban.

A műhelyben készült munkákért a legmesszebbmenő jóllakást vállal.

314 18-20

**Tervekkel = díjtalanul szolgál.**

5500  
jegyzőileg hitelesített bizonyítvány igazolja, hogy a  
**KAISER-FÉLE**  
**MELL-KARAMELLA**  
a három fenyővel

**Köhögés**  
rekedség, katarus, nyálka, torokfájás és szárhurut ellen a legjobb szer.

Csomagja 20 és 40 fil. Doboz 60 fil.

Kapható:  
Schieszl Károly gyógyszerésznél  
Balazsfalván.  
Inczeffy Albert gyógyszerésztárában  
Tóvis.

202 13-24

**NOXIN**

A  
**LEGJOBB**  
**CIPŐ-**  
**KRÉM**

**NOXIN**

MOPEL

NOXIN

szabadalmazott KULCSCSAL

Minden jobb üzletben kapható.

**HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.**

311 4-20

**A NAGYSZEBENI**  
**ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR**

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

A. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.  
a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.  
b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.

B. 5 1/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.  
a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.  
b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.

C. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.  
a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.

b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.  
c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

D. 6 1/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.  
a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.  
b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.  
c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.  
d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

**NAGYENYED = re** forduljon minden érdeklődő.  
ki súlyt fektet elsőrendű fajtszta anyagra

Alsófehér m.

**Gyümölcsfacsemeték**  
Sétányfák, Diszserjék, Tülevelűek, Kerítésnövények, Bogyógyümölcsök stb.

**Szőlőoltványok.** (l. ssima áru)  
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.  
(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

**FISCHER és Társai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

85 3-

Meghívó.

A NAGYENYEDI ÉPÜLET-LAKATOSÁRUGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
XV. évi rendes közgyűlését

Nagyenyeden, a Kisegítő Takarékpénztár r.-t. helyiségében  
1910. évi január hó 23-án délelőtt 11 órakor tartja meg,  
melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

**Tárgysorozat:**

1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1909. üzletéről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése a zárószámadás megvizsgálásáról.
4. Határozat a mérleg és zárószámadás, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése tárgyában.
5. A nyereség felosztására vonatkozó határozat.
6. Az igazgatóság és felügyelő bizottság újra választása.
7. A 3 nappal előbb bejelentett esetleges indítványok tárgyalása.

Nagyenyed, 1910. január hó 14-én.

15 1-1 **Az igazgatóság.**

**Tudomásul!** A részvények szelvényei közvetlenül a közgyűlés után a közgyűlés helyén fognak beváltani.